

359. Ch. Faiz Ahmad S.A. A. No. 9 of School B.A.B. T. Block No. 16 SAR G.O. D.H. D.H. Shakhpur

فضل اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ علیہ  
خطبہ ۱۶  
روزنامہ  
قادیان  
دوشنبہ

ڈاکٹر ہوزی ۹ ماہ و فاسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
العوذی کے متعلق آج نوے شب بذریعہ فون یہ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کل سے مد اہل و عیال و خدام کھجیا جو ڈاکٹر ہوزی سے چند میل کے فاصلہ پر ریاست چند میں ایک صحت افزا  
مقام ہے۔ چند دن کے لئے تشریف لے گئے ہیں۔

قادیان ۹ ماہ و فاسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
مکرم جو دہری شائق احمد صاحب بی۔ آیل ای بی تبارک و تعالیٰ جیسے تلامذہ و علم کے بے پناہ پوری علم یں جناب  
ہستم تربیت و اصلاح جو دہری ظہور احمد صاحب باجوہ نامہ ہجرت دار لعل مرزا منور احمد صاحب ہستم مال۔ چودھری غلام احمد صاحب  
صاحب صدر نے مختلف تربیتی و اصلاحی امور کے متعلق تقاریر کیں۔ عہد نامہ اور دعا کے بعد جلسہ قریبا ۸ بجے  
شام ختم ہوا۔ افسوس امتہ الحفیظ صاحبہ جو جناب مولوی عبید اللہ صاحب شہید مبلغ مارلیش  
کی بیٹی اور حضرت مولوی غلام رسول صاحب وزیر آبادی رضی اللہ عنہ کی پوتی تھیں۔ اور دہلی میں زیر علاج۔ دہلی

جلد ۳۳، ۳ ماہ و فاقہ ۲۷: ۱۳، ۱۹ شعبان ۱۳۶۲ھ، ۳۰ جولائی ۱۹۴۵ء، نمبر ۱۷۷

جس قسم کی قربانیاں انہیں کرنی چاہئیں  
جہاں تک میں نے غور کیا ہے۔ اس اختلاف  
میں  
دونوں طرف سے متضاد باتیں  
میں کی جاتی رہی ہیں۔ یعنی کانگریس اپنے  
مستند اصول کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ باتیں  
نہیں کہہ سکتی تھی جو اس نے کہیں اور بعض  
باتیں جو مسلم لیگ نے اس موقع پر پیش کیں  
وہ بھی اصول کے خلاف تھیں۔ اسی طرح وہ

دعویٰ ہو درمیان میں  
وزیر اعظم پنجاب  
نے پیش کیا اس دعویٰ کو وہ اپنے مسئلہ  
کے مطابق پیش نہیں کر سکتے تھے۔ یہ تضاد بتاتا  
ہے۔ کہ حقیقتاً ابھی تک  
سچی خواہش آزادی کی  
پیدا نہیں ہوئی۔ یا یہ بتاتا ہے۔ کہ ہر شخص  
کے ذہن کے پیچھے کوئی ایسی بات ہے۔ کہ  
وہ سمجھتا ہے۔ میں اپنے مخالف کے دعویٰ  
کو روک کر کے بھی اپنے مقصد کو حاصل کر سکتا ہوں۔  
مجھے صلح کی طرف اپنا قدم اٹھانے کی ضرورت نہیں  
میں نے جیسا کہ پہلے بھی کئی دفعہ بیان  
کیا ہے۔  
آئندہ زمانہ میں  
ایسے حالات پیش آنے والے ہیں۔ کہ ہندوستان  
کی آزادی تو الگ رہی جو کچھ حقوق اسے  
حاصل ہیں۔ ان کے بھی ٹھوٹے جانے کا  
امکان نظر آتا ہے۔ اور جہاں تک میں لیڈروں  
کی تقریروں سے سمجھا ہوں۔ ان کو بھی یہ  
احساس پیدا ہو چکا ہے۔ کہ خطرات آنے  
والے ہیں مگر باوجود

بدل کر  
”مہا طمع“  
کہہنا ہے۔ یعنی بڑی طمع اور بڑی حرص۔ میں  
نہیں سمجھ سکتا کہ ان ہتھیاروں کے استعمال کے  
بعد آپس میں کسی سمجھوتہ پر پہنچ جانے کی امید کس  
طرح کی جا سکتی ہے۔ ان باتوں سے تو معلوم  
ہوتا ہے۔ کہ دلوں میں اختلاف کو جاری رکھنے  
کی خواہش پائی جاتی ہے۔ درہم خیال ہے۔  
تھا کہ اس ناگاہی کے بعد افسوس اور ندامت کی ایک  
ایسی رد عمل جاتی کہ ہر شخص یہ محسوس کرتا کہ ہندوستان  
آزادی لینے کے لئے بے تاب نظر آتا ہے۔ مگر  
بجائے اس کے کہ اصل معاملہ کے متعلق کسی قسم کا  
افسوس دل میں پیدا ہوتا۔ بجائے اس کے کہ  
اصل معاملہ کے متعلق کسی قسم کی تکلیف دل  
میں پیدا ہوتی۔ بجائے اس کے کہ یہ احساس  
پیدا ہوتا کہ ہم کامیاب نہیں ہوئے۔ اور اب ہم  
مقاصد کو اپنے سامنے رکھنے کی بجائے ہم چھوٹی  
چھوٹی باتوں میں الجھ کر رہ گئے۔ وہ ایک دوسرے  
پر گند اچھالنے لگ گئے ہیں۔ اور اس طرح  
آئندہ کے لئے بھی اس راستہ کو مردود کر رہے ہیں۔  
ملک کی یہ اخلاقی حالت  
جو ہندوؤں اور مسلمانوں نے دکھائی ہے نہایت  
افسوسناک ہے۔ مگر ایسے وقت میں ہم  
سوائے اس کے کیا کر سکتے ہیں۔ کہ  
اللہ تعالیٰ سے دعا  
کریں کہ وہ ہمارے ملک کی اس مصیبت کو دور  
کرے۔ سب سے بڑی مصیبت تو اخلاق  
کی خرابی ہے۔ اور دوسری مصیبت یہ ہے  
کہ عظیم الشان مطالبہ کو اپنے سامنے رکھنے  
ہوئے بھی لوگ اس قسم کی قربانیاں نہیں کرتے

خطبہ  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
فرمودہ ۲۰ ماہ و فاقہ ۲۷: ۱۳ مطابق ۲۰ جولائی ۱۹۴۵ء  
مرتبہ: مولوی محمد نقی صاحب مولوی صاحب  
ہندوستانی لیڈر اپنی ہمسایہ قوم کو ایک ایچ ڈی کی تیاریں  
خواہ سارا ملک غیر کے پاس چلا جائے  
گر راہبکین اس صلح کانفرنس کے بعد جس قسم کے  
اخلاق کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ وہ اس  
ناگاہی سے بھی زیادہ تکلیف دہ  
ہے۔ اس اس رنگ میں ایک دوسرے کے خلاف  
پہتیاں اڑائی گئی ہیں۔ خصوصاً  
ہندو پریس  
نے مضر جمل اور ان کے ساتھیوں کے خلاف  
ایسی باتیں کہی ہیں۔ کہ جن کے ہوتے ہوئے  
آپس میں صلح اور محبت کے ساتھ مل بیٹھنا  
ایک ناممکن خیال معلوم ہوتا ہے۔  
بعض مسلمان اخبارات  
نے بھی اسی حربہ سے کام لیا ہے۔ اور رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخلاق فاضلہ کو پس  
پشت ڈال کر اپنے لئے ندامت اور شرمندگی  
کا سامان جمیا کیا ہے۔ مثلاً ایک اخبار  
کا مذہبی جی کا وہ لفظ جو ان کے نام کے  
ساتھ ہوتا ہے۔ یعنی ”تمانا“ اس کو

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا ہے۔  
گذشتہ دنوں  
ہندوستان کے سیاسی لیڈر شملہ میں  
جمع ہوئے اور پھر اپنی ناگاہی کا اقرار کرتے  
ہوئے منتشر ہو گئے۔ جہاں تک اختلاف کا سوال  
ہے۔ وہاں تک تو خیر ایک انسان معذور بھی خیال  
کیا جا سکتا ہے۔ اور سمجھا جا سکتا ہے۔ کہ وہ بعض  
اصول کی بچ رکھنے کی وجہ سے اپنے درمقابل  
سے صلح نہیں کر سکے کہ کو خالی ان لوگوں کا  
بغیر کسی کامیابی کے پر اگندہ ہو جانا  
بھی ایک تشویش ناک امر تھا۔ اور ہندوستان  
کی بد قسمتی پر دلالت کرتا تھا کہ اس کے چوٹی کے  
لیڈر ایسے وقت میں جبکہ آزادی دروازے  
پر کھڑی تھی چھوٹے چھوٹے اختلافات کی  
وجہ سے آپس میں اتحاد نہ کر سکے اور  
ہندوستان بدستور غلامی کے  
گڑھے میں



### خطرات کا احساس

رکھنے کے وہ اس بات کے لئے تیار نہیں کہ ایک ایچ ایچ ایس یا یہ قوم کو دے دیں لیکن وہ اس بات پر آمادہ ہیں کہ سارا ملک غیر قوموں کے ہاتھ میں چلا جائے پس میں جماعت کے دستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ ان نازک حالات میں زیادہ سے زیادہ دعاؤں سے کام لیں۔ جہاں تک سیاست کا تعلق ہے۔ یہاں ان سے کوئی زیادہ ڈپٹی نہیں۔ مگر آنے والے واقعات صرف سیاست پر ہی اثر انداز نہیں ہوں گے۔ بلکہ مذہب پر بھی اثر ڈالنے والے ہونگے اس لئے ہمیں ان سیاسی معاملات سے جن سے بہاہ راست ہمارا کوئی تعلق نہیں صرف اس لئے ڈپٹی ہے کہ ان کا اثر لوٹ گمراہی پر پڑنے والا ہے۔ پس ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ خصوصیت سے ان دفعوں دعاؤں میں مشغول ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور ہنایت عجز اور انکسار سے یہ عرض کرے کہ اے خدا آتے والے خطرات کا مقابلہ کرنا ہماری طاقت سے باہر ہے۔ کیونکہ وہ سیاست سے وابستہ ہیں۔ اور سیاست میں ہمارا دخل نہیں بلکہ اور لوگوں کا دخل ہے اور جن کا ان معاملات میں دخل ہے۔ وہ کچھ ایسے سخت دل ہو گئے ہیں کہ عظیم الشان امور کو چھوٹی چھوٹی باتوں کے لئے قربان کر رہے ہیں۔ الٹی باتوں لوگوں کے دلوں کو توڑ دے یا پھر ان کی جگہ تو دوسرے لیڈروں کو لا جو ملک کو امن اور صلح کی طرف لیجانے والے ہوں۔

اب صلح دوسری طرح ہو سکتی ہے۔ یا تو اس طرح صلح ہو سکتی ہے کہ **دلوں کی صفائی** ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ لوگوں کو ایسی تو نسبت عطا فرمائے کہ وہ چھوٹی چھوٹی باتوں کی بجائے اہم مقاصد کو اپنے سامنے رکھیں اور اس بات کے لئے آمادہ ہو جائیں کہ ہم پیار اور محبت سے رہیں گے اور یا پھر صلح اس طرح ہو سکتی ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں

### لیڈری کی باگ ڈور

ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بدل دے۔ اور انکی جگہ ایسے لوگوں کو لے آئے جو صلح اور امن کے خواہاں ہوں اور اس اہم مقصد کے لئے وہ

ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہوں۔ پہلے تو ہمیں ہی دعا کرنی چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی لوگوں کو جنہوں نے اپنے ملک کی ایک حد تک خدمت کی ہے تو یقین عطا فرمائے کہ وہ صلح اور امن کی صورت پیدا کریں۔ اور چھوٹی چھوٹی باتوں کی وجہ سے ملک کو آزادی سے محروم نہ کریں۔ لیکن اگر ان کے دلوں کی اصلاح نہ ہو۔ تو ملک کی آزادی

بہر حال مقدم ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے ان کے کسی مخفی گناہ کی وجہ سے ان کے دلوں پر فہر لگا دی ہے۔ اور اب ان کی اصلاح ناممکن ہو چکی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ سے ہمیں یہ دعا کرنی چاہیے کہ وہ ان کی جگہ ایسے لیڈر رکھے کہ وہ جو اللہ تعالیٰ کے کسی عذاب کے ماتحت نہ ہوں۔ بلکہ ملک میں صلح اور امن پیدا کرنے کا موجب ہوں۔

## خدام الاحمدیہ اور امن کے اور انصار اللہ تحریک کے فائدے

وہ کسی نہ کسی کام پر لگا جاتے ہیں۔ اور ۲۵ سال تک وہ اس جماعت میں شامل رہتے ہیں۔ ان میں سے پانچواں حصہ ایسے خدام کا لیا جاسکتا ہے جو برسر کار نہیں لیکن باقی بچ یعنی اسی فی صدی حصہ ایسے نوجوانوں کا بھی جو کام پگنے ہوئے ہیں۔ اگر تو خدام لاہور کی جماعت، پندرہ سولہ یا سترہ اسی سال کے نوجوانوں پر مشتمل ہوتی تو وہ کہہ سکتے تھے کہ ہم تو کمانے نہیں ہم اپنے لئے روپیہ کہاں سے لائیں۔ چہنچہ تو بہر حال بڑوں سے مانگنا ہے۔ مگر جبکہ خدام لاہور کے عہدہ تمام نوجوان ہیں جو پندرہ سے چالیس سال

اس کے بعد میں ایک مقامی بات کی طرف اشارہ کرنا ہوں۔ کچھ دن ہوئے میرے پاس ایک شکایت پہنچی ہے۔ غالباً دارالبرکات غزنی کے خدام الاحمدیہ کی طرف سے ان کے صدر کے پاس ایک شکایت کی گئی۔ جس کی ایک نقل شکایت کنندہ نے میرے پاس بھی بھیج دی ہے وہ شکایت یہ ہے کہ **خدام الاحمدیہ کے چندہ کیلئے** جب نوجوان انصار اللہ کے پاس گئے تو انہوں نے نہ صرف چندہ دینے سے

### ترجمہ القرآن اور تحریک جدید

کہ چندہ ام دار تفصیل سے اسلئے ارسال فرمائیں کہ آپ کا نام ۳۱ جولائی کی فہرست میں پیش ہونے سے رہ نہ جائے۔ (فناشل سکرٹری تحریک جدید)

تک کی طرف سے اور ان میں سے اسی تعداد میں سے نوجوانوں کو لیا جائے یا تو انہیں رکھنے ہیں یا تو ان کو دیا جائے میں مصروف ہیں۔ تو انہیں اپنے کاموں کے لئے دوسروں سے مانگنے کی ضرورت ہی کیوں پیش آتی اگر کمزوری دفاع کے کارکنوں اور نوجوانوں کے دو گناہ کو ہی دیکھا جائے۔ تو میں سمجھتا ہوں ان میں سیکڑوں کی تعداد ایسے لوگوں کی نیکلگی جو اپنی عمر کے لحاظ سے خدام اللہ میں شامل ہیں۔ اور جب اس کثرت کے ساتھ برسہ برس کار آمد خدام الاحمدیہ کی تنظیم میں شامل ہیں۔ تو میرے نزدیک نوجوانوں کو اپنا بوجھ خود اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ آخر وہ کیا ہے۔ کہ وہ انصار کے پاس جائیں۔ اور ان سے اپنے لئے چندہ مانگیں ہر شخص کے اندر غیرت ہونی چاہیے۔ اور ہر جماعت کو یہ کوشش کرنی چاہیے۔ کہ وہ اپنی ضروریات اپنے افراد کے ذریعہ پوری کرے۔ سوائے اس کے کہ کوئی ایسا کام پیش آجائے۔ جس کا بوجھ وہ خود

انکار کیا۔ بلکہ قسم قسم کے طعنے بھی دیے۔ کہ تمہارا ہمارے ساتھ کیا واسطہ ہے۔ تم خدام اور ہم انصار ہیں۔ تم خدام ہمارا کیا کام کرتے ہو کہ جس کے بدلے میں ہم تمہیں چندہ دیں۔ اگر یہ رپورٹ درست ہے تو جہاں تک چندہ کا سوال ہے۔ میں **خدام سے** یہ کہوں گا کہ ان کے لئے اس بات پر جہاں منانے کی وجہ ہی کیا تھی۔ خدام سب کے سب افعال تو نہیں ہیں۔ افعال الاحمدیہ اور خدام الاحمدیہ میں فرق ہے **خدام الاحمدیہ سے مراد** وہ تمام نوجوان ہیں۔ جو چندہ سے چالیس سال تک کی عمر کے ہیں۔ اور یہ ظاہر بات ہے کہ چالیس سال کی عمر تک نوجوان بیکار نہیں رہنے یا عموماً اشارہ انہیں یا بیس سال کی عمر میں وہ کام پر لگ جاتے ہیں۔ مگر ۱۵ سال کی عمر سے خدام الاحمدیہ کی جماعت کے ممبر شروع ہوتے ہیں۔ بیس سال کی عمر تک

نہ اٹھا سکتی ہو۔ اور جس کے لئے دوسروں کی امداد کے بغیر گزارہ نہ ہو۔ ورنہ عام دفتری ضرورتوں کے لئے بوجھ بند کرنے پڑتے ہیں۔ وہ بہر حال جماعت کی طاقت کے اندر ہوتے ہیں۔ اور ان کو پورا کرنا ہر جماعت کا اپنا فرض ہوتا ہے۔ میں کہتا ہوں۔ کہ باوجود اس کے کہ قادیان میں سے پندرہ سو بلکہ اس سے بھی کچھ زیادہ رنکر ڈٹ باہر جا چکا ہے۔ اگر اب بھی گنا جائے۔ تو

**قادیان میں نوجوانوں کی تعداد** بہت کافی نکل آئے گی۔ اگر وہ معمولی رقم بھی چندہ میں ادا نہ کر سکیں۔ تو یہ ان کا اپنے منہ سے اپنی شکست کا اقرار کرنا ہوگا۔ پس میرے نزدیک اول تو ان کو انصار اللہ کے پاس جانا ہی نہیں چاہیے تھا۔ اور اگر نکلے تھے۔ تو ان کا انکار پر برا نہیں منانا چاہیے تھا۔ جو شخص اپنی حد سے آگے نکل جائے۔ اسے لازماً اس قسم کا

### ملخ جواب

سندنا پڑتا ہے۔ اگر کوئی شخص دوسرے کے پاس جائے اور اسے کہے کہ اپنا مکان میرے لئے خالی کر دو اور وہ آگے سے انکار کر دے۔ تو بجائے اس کے کہ کوئی مکان والے کو ملامت کرے ہر شخص اس قسم کا مطالبہ کرنے والے سے کہیں کہ تم گئے ہی کیوں تھے۔ اور کیوں تم نے اس سے یہ مطالبہ کیا کہ اپنا مکان خالی کر دو۔ اور اگر اس نے انکار کر دیا ہے۔ تو بہر حال برا منانے کی کوئی وجہ نہیں اس کا حق تھا کہ وہ تمہیں کہے کہ تم اپنے گھر بیٹھ میں تمہاری اس بات کو ماننے کے لئے تیار نہیں۔ پس میرے نزدیک انصار اللہ سے چندہ مانگ کر خدام الاحمدیہ نے غلطی کی خدام الاحمدیہ کی جو عمر میں نے متذکر کی وہ یہ نہیں دیکھی یا اس برسر کار نوجوانوں کی کمی ہو اور وہ اس بات پر مطمئن کہ چالیس سال سے بڑی عمر والوں سے بھی اپنی ضروریات کیلئے چندہ کا مطالبہ کریں۔ چالیس سال ایسی عمر ہے کہ جس میں ایک ملازم شخص اپنی ملازمت کی اکثر تقریر چکا ہوتا ہے چالیس سال کی عمر میں عموماً ملازمت اختیار کی جاتی ہے اور چالیس سال کی عمر میں پنشن ہو جاتی ہے۔ مگر ملازمت والی عمر میں سے بیس سال میں خدام الاحمدیہ کو دیتے ہیں اور پندرہ سال انصار کو دیتے ہیں۔ لوگوں کی بیس سال ملازمت خدام فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور لوگوں کی پندرہ سال ملازمت سے انصار فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور جبکہ

چالیس سال تک کی عمر کے تمام نوجوان خدام الاحمدیہ میں شامل ہیں۔ اور جبکہ نوجوانوں کی بیس سالہ ملازمت سے وہ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور اس کے مقابل میں انصار کو عمر کا صرف وہ حصہ دیا گیا ہے۔ جس میں وہ پندرہ سال تک فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ تو کوئی وجہ نہیں تھی کہ وہ اپنے اخراجات کے لئے انصار اللہ کے پاس جاتے اور ان سے چندے کا مطالبہ کرتے۔ لیکن اگر وہ گئے ہی تھے۔ تو

**انصار کا جواب**

بھی مجھے اس کشمیری کا واقعہ یاد دلاتا ہے۔ جو ہمارے ملک میں ایک مشہور مثال کے طور پر بیان کیا جاتا ہے۔ خدام الاحمدیہ کوہ قاف سے آنے والی بیویوں کا نام نہیں۔ بلکہ خدام الاحمدیہ نام ہے ہمارے اپنے بچوں کا اور خدام الاحمدیہ کے سپرد یہ کام ہے۔ کہ وہ بچوں کو محنت کی عادت ڈالیں۔ اور ان میں قومی روح پیدا کریں۔ ان کے سپرد یہ کام نہیں گو اختلافاً یہ بھی ہونا چاہئے کہ وہ بحیثیت خدام کے بھی لوکل انجن کے ساتھ مل کر کام کریں۔ کیونکہ

**خدام الاحمدیہ کا ہر ممبر**

مقامی انجن کا بچہ ہوتا ہے۔ یہ تو نہیں ہوتا کہ خدام الاحمدیہ میں شامل ہونے کی وجہ سے لوکل انجن کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں رہتا۔ ہر احمدی جو چالیس سال سے کم عمر کا ہے۔ وہ خدام الاحمدیہ کا ممبر ہے۔ ہر احمدی جو چالیس سال سے اوپر ہے۔ وہ انصار اللہ کا ممبر ہے۔ اور ہر احمدی جو چالیس سال سے نیچے یا چالیس سال سے اوپر ہے۔ وہ مقامی انجن کا بچہ ممبر ہے۔ اس سے کوئی علیحدہ چیز نہیں۔ پس خدام الاحمدیہ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ جماعت احمدیہ مقامی کے ممبر نہیں ہیں یا انصار اللہ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ جماعت احمدیہ مقامی کے ممبر نہیں ہیں۔ بلکہ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کے مجموعے کا نام

**مقامی انجن**

ہے۔ مثلاً لاہور کی انجن ہے۔ یا دہلی کی انجن ہے۔ یا پشاور۔ گجرات اور سیالکوٹ کی انجن ہے۔ یا امرتسر کی انجن ہے۔ ان انجنوں کے کیا معنی ہیں۔ ان انجنوں کے معنی یہ ہیں کہ گو فرداً فرداً ہر شخص جو چالیس سال سے کم عمر کا ہے۔ وہ خدام الاحمدیہ میں شامل ہے اور فرداً فرداً ہر شخص جو چالیس سال سے زیادہ عمر کا ہے۔

وہ انصار اللہ میں شامل ہے۔ مگر ان خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کے مجموعے کا نام ہے جماعت احمدیہ لاہور یا جماعت احمدیہ دہلی یا جماعت احمدیہ پشاور یا جماعت احمدیہ گجرات یا جماعت احمدیہ سیالکوٹ یا جماعت احمدیہ امرتسر۔ پس میں تو سمجھ ہی نہیں سکا کہ اس میں اختلاف کی کونسی بات ہے۔ یا کس بنا پر خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ آپس میں اتحاد نہیں کر سکتے۔

**خدام الاحمدیہ کے معنی**

صرف اتنے ہیں کہ وہ نوجوانوں کو آوارہ گردی سے بچائیں اور انہیں کام کی عادت ڈالیں۔ بیشک ان میں نقائص بھی ہیں۔ مگر جہاں تک میرا تجربہ ہے۔ اور جو روایتیں میں نے سنی ہیں۔ ان کی بنا پر میں کہہ سکتا ہوں کہ جو لوگ خدام الاحمدیہ میں صحیح طور پر شامل ہوتے ہیں ان میں

**کام کرنے کی عادت**

ضرور پیدا ہو جاتی ہے۔ ذاتی طور پر بھی میں نے دیکھا ہے۔ کہ خدام الاحمدیہ میں جن نوجوانوں کو کام کرنے کا موقع ملا ہے۔ وہ بہت زیادہ دہن اور بہت زیادہ تجربہ کار ہو گئے ہیں۔ اور اب بڑے بڑے کام ان کے سپرد کئے جا سکتے ہیں مجھے

**ایک کارخانہ والوں نے بتایا**

کہ انہوں نے خدام الاحمدیہ کے ایک کارکن کو ملازم رکھا تو وہ کام کا اتنا عادی ثابت ہوا کہ نہ وہ رات کو رات سمجھتا اور نہ دن کو دن بلکہ دو دنوں سے علیحدہ معلوم ہوتا۔ یہی خدام الاحمدیہ کی غرض ہے۔ کہ وہ

**نوجوانوں میں کام کرنے کی عادت**

پیدا کریں پس یہ تو نہیں کہ دارالبرکات کے خدام کوہ قاف سے آئے ہوئے ہیں۔ جو دوسروں سے الگ ہیں اور یہ بھی نہیں کہ دارالبرکات کے خدام دارالفضل یا دارالرحمت سے آئے ہوئے ہوں۔ مگر لوگ کہہ سکیں ہیں ان سے کیا غرض ہے۔ پس وہ جنہوں نے کہا کہ ہم انصار کو تم خدام سے کیا غرض ہے۔ انہیں سوچنا چاہئے تھا۔ کہ خدام الاحمدیہ کوئی الگ چیز نہیں بلکہ

**خدام الاحمدیہ ان کے اپنے بیٹوں کا نام**

ہے۔ پس جب انہوں نے کہا کہ ہمیں خدام الاحمدیہ سے کیا غرض ہے۔ تو دوسرے الفاظ میں انہوں نے یہ کہا کہ ہمیں اس

سے کیا غرض ہے۔ کہ ہمارے بیٹے جیتے ہیں یا مرتے ہیں۔ مگر کیا کوئی بھی معقول انسان ایسی بات کر سکتا ہے۔ خدام الاحمدیہ کی جماعت تو صرف نوجوانوں کی اصلاح کے لئے قائم کی گئی ہے۔ ایسی صورت میں وہ کونسے ماں باپ ہیں۔ جو یہ کہہ سکیں کہ ہم اپنے بیٹوں کی اصلاح ضروری نہیں سمجھتے۔ ہم نہیں چاہتے۔ کہ ان میں قومی روح پیدا ہو۔ ہم نہیں چاہتے کہ ان میں کام کرنے کی عادت پیدا ہو۔ یا ہم نہیں چاہتے۔ کہ ایک تنظیم میں شامل ہونے کی وجہ سے ان میں اطاعت کا مادہ پیدا ہو۔ میں نے بتایا ہے۔ کہ مجھے انصار اللہ کے جواب پر

**ایک کشمیری کی مثال**

یاد آگئی۔ کہتے ہیں۔ ایک کشمیری پنجاب میں آیا۔ گرمی کا موسم تھا۔ جیٹھ ہاڑ کے دن تھے۔ کہ ایک دن وہ چیلپاتی دھوپ میں بیٹھ گیا۔ کوئی مسافر پاس سے گذرا تو اس نے یہ دیکھ کر کہ ایسی سخت گرمی میں یہ شخص دھوپ میں بیٹھا ہے۔ حالانکہ پاس ہی ایک دیوار کا سایہ موجود ہے۔ کشمیری سے کہا کہ میاں کشمیری تم یہاں کیوں بیٹھے ہو۔ تمہارے پاس ہی فلاں جگہ سایہ ہے۔ اس کے نیچے بیٹھ جاؤ۔ کشمیری صاحب نے یہ سنتے ہی اپنا ہاتھ پھیلا دیا اور کہا کہ اگر میں وہاں جا بیٹھوں تو تم مجھے کیا دو گے؟ یہی دارالبرکات کے انصار کا حال ہے۔ ان سے کہا گیا کہ آؤ ہم تمہارے بیٹوں کی اصلاح کی طرف توجہ کریں انہوں نے جواب میں کہا تم ہمیں دیتے کیا ہو کہ ہم تمہیں چہندہ دیں۔ یہ کہنا کہ

**خدام الاحمدیہ کیا کام کرتے ہیں؟**

میرے نزدیک درست نہیں کیونکہ جہاں تک میرا تجربہ ہے۔ اس وقت تک انصار نے بہت کم کام کیا لیکن خدام نے ان سے زیادہ کیا ہے۔ گو وہ اپنے کام کے لحاظ سے اس حد تک نہیں پہنچے جس حد تک میں انہیں پہنچانا چاہتا ہوں۔ مگر بہر حال اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ انصار نے خدام الاحمدیہ کی تنظیم اور ان کے کام کے مقابلہ میں دس فیصدی کام بھی نہیں کیا۔ گو اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے۔ کہ انصار کی تنظیم خدام کے کئی سال بعد شروع ہوئی ہے۔ پس نے ان کو بھی بار بار

توجہ دلائی ہے۔ مگر بے اسوس ہے۔ کہ انصار اللہ نے ابھی تک اپنے فرائض کو نہیں سمجھا۔ میں نے کہا تھا۔ کہ چونکہ بڑے آدمی زیادہ کام نہیں کر سکتے اس لئے بڑی عمر والوں کے ساتھ ایسے سیکرٹری مقرر کر دیئے جائیں۔ جو انکے لیس یا بیالیس سال کے ہوں تاکہ ان کے کام میں بھی تیزی پیدا ہو۔ کچھ دن ہوئے میں نے انصار اللہ کے ایک ممبر سے پوچھا کہ میری اس تجویز کے بعد بھی انصار اللہ میں بیداری پیدا نہیں ہوئی اس کی کیا وجہ ہے۔ اس نے بتایا کہ سیکرٹری تو مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ مگر ابھی ان کے سپرد کام نہیں کیا گیا۔ بہر حال

**انصار اللہ کا وجود**

اپنی جگہ نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ تجربہ جو قیمت رکھتا ہے۔ وہ اپنی ذات میں بہت اہم ہوتی ہے۔ اسی طرح امنگ اور جوش جو قیمت رکھتا ہے۔ وہ اپنی ذات میں بہت اہم ہوتی ہے۔ خدام الاحمدیہ نامزدے ہیں جوش اور امنگ کے اور انصار اللہ نامزدے ہیں تجربہ اور حکمت کے۔ اور جوش اور امنگ اور تجربہ اور حکمت کے بغیر کبھی کوئی قوم کامیاب نہیں ہو سکتی۔ پس مجھے تعجب ہے۔ انصار اللہ کے اس جواب پر۔ اور مجھے تعجب ہے خدام الاحمدیہ کی اس کم ہمتی پر اور میں حیران ہوں کہ وہ ان کے پاس مانگنے ہی کیوں گئے تھے۔ اور اگر انہوں نے کچھ دینے سے انکار کیا تھا۔ تو کیوں انہوں نے اس انکار کو خوشی سے برداشت نہ کر لیا۔ اور سارے اخراجات کو اپنے اوپر نہ لیا۔ میں تو سمجھتا ہوں۔ اگر وہ نوجوانوں سے اپنی ضروریات کے لئے

**ہزار ہا روپیہ**

بھی جمع کرنا چاہیں تو آسانی سے جمع کر سکتے ہیں۔ اس وقت ان کے سارے سال کا خرچ چار پانچ ہزار روپیہ سے زیادہ نہیں ہوگا۔ کیا اتنی معمولی رقم بھی وہ جمع نہیں کر سکتے۔ میں تو سمجھتا ہوں اگر وہ صحیح طور پر کام کریں تو پچیس۔ چھپیس ہزار روپیہ سالانہ بہ سہولت جمع کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر ان پر کوئی مشکل آتی بھی تھی تو انہیں ایسے لوگوں کو مخاطب کرنا چاہئے تھا۔ جو وقت اور خوش دلی کے ساتھ کام کرتے اور اگر بالفرض روپیہ کی کمی کی وجہ سے

ان کے کام بالکل ہی رک جاتے۔ تب بھی ان کے لئے نکلے اور شکوہ کی کوئی بات نہیں مٹی۔ بچے مصائب اور مشکلات کے وقت ہمیشہ اپنے ماں باپ کے پاس جاتے ہیں۔ اگر خدام الاحمدیہ جماعت کی حقیقت کو سمجھتے۔ تو اگر ان کے جسمانی ماں باپ نے یہ کہہ دیا تھا۔ کہ ہمیں اپنے بچوں کی کوئی پروا نہیں۔ ہم ان کی ضروریات کے لئے کوئی چندہ نہیں دے سکتے۔ تو خدا نے اس جماعت کو یتیم نہیں بنایا تھا۔ وہ

**اپنے روحانی باپ کے پاس**

جاتے اور اسے کہتے۔ کہ ہمارے پاس روپیہ نہیں رہا۔ اور میں انہیں یقین دلاتا ہوں۔ کہ اگر وہ اپنے روحانی باپ کے پاس جاتے۔ تو اسکی طرف سے انہیں وہ جو اب نہ ملتا۔ جو انہیں اپنے جسمانی ماں باپ سے ملا۔ وہ محبت اور پیار کے ساتھ تمہاری ضرورتوں کو پورا کرتا۔ اور تمہیں یہ شکوہ پیدا نہ ہوتا۔ کہ ہم اپنے کاموں کو کس طرح چلائیں۔ یا اپنی ضروریات کو کس طرح پورا کریں۔ مجھے جہاں اس بات پر خوشی ہوتی ہے۔ کہ خدام

**عمدہ سیکمیں**

تیار کرتے رہتے ہیں۔ وہاں میں نے بارہا اس امر پر تعجب کا اظہار کیا ہے۔ کہ خدام الاحمدیہ کو جتنا مشورہ مجھ سے لینا چاہیے۔ اتنا مشورہ وہ نہیں لیتے۔ اگر لیتے تو وہ زیادہ اچھا کام کر سکتے۔ اور زیادہ عمدگی سے اپنی ضرورتوں کو پورا کر سکتے۔

پس میں ایک دفعہ پھر جماعت کو مشترک طور پر یہ نصیحت کرتا ہوں۔ کہ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ

**اپنی اپنی ذمہ داری**

کو سمجھیں۔ چونکہ بعض دفعہ باہر بھی ایسے جھگڑے پیدا ہوتے ہیں۔ اس لئے میں خدام کو یہ بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ وہ صرف خدام الاحمدیہ کے ممبر نہیں۔ بلکہ مقامی جماعت کے بھی ممبر ہیں۔ خدام الاحمدیہ کا کام لوکل انجمن کے کام کے علاوہ زائد طور پر ان کے سپرد کیا گیا ہے۔ پس مقامی انجمن کے جو عہدہ دار ہوں۔ خواہ وہ سیکرٹری ہوں یا پریزیڈنٹ ان کے احکام کی پیروی ہر خدام کے لئے ضروری ہے۔ البتہ کوئی سیکرٹری یا کوئی پریزیڈنٹ جماعتی طور پر خدام الاحمدیہ کو کسی کام کا حکم دینے کا مجاز نہیں۔ وہ فرداً فرداً تو

انہیں کہہ سکتا ہے۔ کہ آؤ اور فلاں کام کرو۔ مگر لوکل انجمن کا پریزیڈنٹ یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ وہ خدام کو بحیثیت خدام یہ کہے۔ کہ آؤ اور فلاں کام کرو۔ اس کو چاہیے۔ کہ اگر خدام الاحمدیہ سے کوئی کام لینا چاہتا ہے۔ تو ان کے زعمیم کو مخاطب کرے۔ اور کہے۔ کہ مجھے فلاں کام کے لئے خدام کی مدد کی ضرورت ہے۔ اور زعمیم کا فرض ہے۔ کہ وہ لوکل انجمن کے پریزیڈنٹ کے احکام کو پورا کرنے کی کوشش کرے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا۔ تو خدام الاحمدیہ کو جماعت میں

**تفرقہ اور شقاق کا موجب**

بناتا ہے۔ اسی طرح انصار اللہ کو تنظیم کے لحاظ سے علیحدہ ہیں۔ مگر بہر حال وہ لوکل انجمن کا ایک حصہ ہیں۔ ان کو بھی کوئی پریزیڈنٹ بحیثیت جماعت حکم نہیں دے سکتا۔ ماں فرداً فرداً وہ انصار اللہ کے ہر ممبر کو اپنی مدد کے لئے بلا سکتا ہے۔ اور انصار اللہ کا فرض ہے۔ کہ وہ لوکل انجمن کے ہر پریزیڈنٹ کے ساتھ پورے طور پر تعاون کریں۔ بہر حال کوئی پریزیڈنٹ انصار اللہ کو بحیثیت انصار اللہ یا خدام الاحمدیہ کو بحیثیت خدام الاحمدیہ کسی کام کا حکم نہیں دے سکتا۔ وہ یہ تو کہہ سکتا ہے۔ کہ چونکہ تم احمدی ہو۔ اس لئے آؤ اور فلاں کام کرو۔ مگر وہ یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ آؤ انصار یہ کام کرو۔ یا آؤ خدام یہ کام کرو۔ خدام کو خدام کا زعمیم مخاطب کر سکتا ہے۔ اور انصار کو انصار کا زعمیم مخاطب کر سکتا ہے۔ مگر چونکہ لوکل انجمن ان دونوں پر مشتمل ہوتی ہے۔ انصار بھی اس میں شامل ہوتے ہیں۔ اور خدام بھی اس میں شامل ہوتے ہیں۔ اس لئے گو وہ بحیثیت جماعت خدام اور انصار کو کوئی حکم نہ دے سکے۔ مگر وہ ہر خدام اور انصار اللہ کے ہر ممبر کو ایک احمدی کی حیثیت سے بلا سکتا ہے۔ اور

**خدام اور انصار دونوں کا فرض**

ہے۔ کہ وہ اس کے احکام کی تعمیل کریں۔ میں حیران ہوں۔ کہ جہاں باقی مقامات پر آرام سے کام چل رہا ہے۔ وہاں قادیان میں کیوں اختلاف پیدا ہو گیا۔ جہاں تو علاوہ محلوں کی انجمنوں کے ایک لوکل انجمن بھی موجود ہے۔ اگر دارالبرکات کے انصار اپنے فرائض کو سمجھنے کے قابل نہیں تھے۔

یا دارالبرکات کے جو خدام ہیں۔ ان میں سے بعض کے ساتھ وہ صلح اور محبت سے کام نہیں کر سکتے تھے۔ تو پریزیڈنٹ کا فرض تھا۔ کہ وہ اس جھگڑے کو دور کرتا۔ درحقیقت اگر ایسے مواقع پیش آ جائیں۔ تو اس وقت بہترین طریق یہ ہوتا ہے کہ پریزیڈنٹ جھگڑے کو نپٹانے کی کوشش کرے۔ مثلاً جب قادیان کے ایک محلہ میں یہ جھگڑا پیدا ہو گیا تھا۔ تو اس وقت

**لوکل انجمن کے پریزیڈنٹ کا فرض**

تھا۔ کہ اس جھگڑے کو دور کرنے کی کوشش کرتا۔ وہ مقامی پریزیڈنٹ کو بھی بلاتا۔ انصار اور خدام کے زعمما کو بھی بلاتا۔ اور پھر اگر ضروری سمجھتا۔ تو سرگز کو لکھ کر انصار اور خدام کا ایک ایک نمائندہ بلا یا جاتا اور تحقیق کر کے فیصلہ کیا جاتا۔ کہ قصور کس کا ہے۔ مگر مجھے افسوس ہے۔ کہ قادیان کی لوکل انجمن نے اپنی ذمہ داری کو محسوس کیا۔ نہ خدام نے اس جھگڑے کو دور کرنے کی ضرورت محسوس کی۔ اور نہ انصار اللہ نے اس طرف کوئی توجہ کی۔ حالانکہ یہ جھگڑے اگر اسی طرح بڑھتے چلے جاتیں۔ اور انصار اللہ اور خدام الاحمدیہ کا وجود جماعت میں دونوں جماعتیں پیدا کرنے کا موجب بن جائے۔ تو یہ تنظیم

بجائے انعام کے ہمارے لئے وبال بن جائے گی۔ اور بجائے اتحاد کو ترقی دینے کے ہم میں تفرقہ اور شتمزل پیدا کر دیگی۔ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کو دو علیحدہ علیحدہ وجود نہیں بنایا گیا۔ بلکہ ایک کام اور ایک مقصد کے لئے ان کے سپرد دو علیحدہ علیحدہ فرائض کئے گئے ہیں۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے۔ جیسے گھر میں سے کسی کے سپرد خدمت کا کوئی کام کر دیا جاتا ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں ہوتے۔ کہ اس کا کوئی مستقل وجود گھر میں پیدا ہو گیا ہے۔ بلکہ وہ بھی جانتا ہے۔ اور دوسرے لوگ بھی جانتے ہیں۔

**کام کو عمدگی سے چلانے کے لئے**

اس کے سپرد کوئی ڈیوٹی کی گئی ہے۔ اسی طرح خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ دونوں مقامی انجمن کے بازو ہیں۔ اور ہر شخص کو خواہ وہ خدام الاحمدیہ میں شامل ہو۔ یا

انصار اللہ میں اپنے آپ کو محلہ کی یا اپنے شہر کی یا اپنے ضلع کی انجمن کا ایک فرد سمجھنا چاہیے۔ اور بجائے اس کے ساتھ ٹکرائے کے صلح اور آشتی سے کام لینا چاہیے۔ میں نے بتایا ہے۔ کہ جب اس قسم کا کوئی اختلاف پیدا ہو۔ اس وقت پریزیڈنٹ پر اختلاف کو دور کرنے کی ذمہ داری

عائد ہوتی ہے۔ اگر ضلع میں جھگڑا ہو۔ تو ضلع کے پریزیڈنٹ کا۔ شہر میں جھگڑا ہو۔ تو شہر کے پریزیڈنٹ کا۔ محلہ میں جھگڑا ہو۔ تو محلہ کے پریزیڈنٹ کا فرض ہے۔ کہ وہ دونوں فریق کو جمع کرے۔ اور ان کے شکوے سن کر باہمی اصلاح کی کوشش کرے۔ اور اگر اس سے اصلاح نہ ہو سکے۔ تو وہ لوکل انجمن کے سامنے معاملہ رکھے۔ اور پھر لوکل انجمن کا فرض ہے۔ کہ وہ لوکل مجلس انصار اللہ اور لوکل مجلس خدام الاحمدیہ کا ایک ایک نمائندہ بلائے۔ اور اس طرح مل کر جھگڑے کو دور کرنے کی کوشش کرے۔ درحقیقت ہماری غرض انصار اللہ اور خدام الاحمدیہ کے قیام سے یہ ہے۔ کہ

**جماعت کو ترقی**

حاصل ہو۔ یہ غرض نہیں۔ کہ تفرقہ اور شقاق پیدا ہو۔ پس میرے نزدیک اس معاملہ میں خدام الاحمدیہ کی بھی غلطی ہے۔ انصار اللہ کی بھی غلطی ہے۔ لوکل انجمن کی بھی غلطی ہے۔ اور اگر اس رنگ میں یہ معاملہ لوکل انصار اللہ تک پہنچ گیا تھا۔ تو پھر مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی بھی غلطی ہے۔ کہ اس نے اس جھگڑے کو دور نہ کیا۔ آخر جب کوئی جھگڑا پیدا ہوتا ہے۔ اسکی کوئی نہ کوئی وجہ ہوتی ہے۔ یہ نہیں ہوتا۔ کہ بغیر کسی سبب کے ہی جھگڑا پیدا ہو جائے۔ جب کسی انان کے

**پریٹ میں درد**

ہوتا ہے۔ تو ہمیں تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ کہ اس کے اندر ضرور کوئی نقص پیدا ہو گیا ہے۔ یا اسکی انتزاعیوں میں نقص ہے۔ یا عمدہ میں نقص ہے۔ یا جگر میں پھوڑا ہے۔ یا پتہ میں پتھری ہے۔

یا گدہیں پھری ہے۔ بہر حال کوئی نہ کوئی پٹ دروہی  
 چاہو گی۔ اسی طرح جب لڑائی ہو جاتی  
 ہے۔ یا تفرقہ اور شقاق کی کوئی  
 صورت رونما ہوتی ہے۔ تو اس کے  
 پیچھے کوئی نہ کوئی بات ہوتی ہے۔  
 بعض دفعہ وہ بات اتنی چھوٹی ہوتی  
 ہے کہ سننے والا حیران رہ جاتا ہے۔  
 مگر بہر حال جو تک وجہ موجود ہوتی ہے۔  
 اس لئے جب تک اس کا ازالہ نہ کیا  
 جائے۔ تفرقہ اور شقاق دور نہیں ہوتا  
 میری غرض انصار اللہ اور خدام  
 الامم کی تنظیم سے یہ ہے کہ  
 عمارت کی چاروں دیواروں کو  
 میں مکمل کر دوں۔ ایک دیوار انصار اللہ ہیں۔  
 دوسری دیوار خدام الامم ہیں۔ اور تیسری  
 دیوار اطفال الامم ہیں اور چوتھی دیوار خدام  
 اماء اللہ ہیں۔ اگر یہ چاروں دیواریں ایک دوسری  
 سے علیحدہ علیحدہ ہو جائیں۔ تو یہ لازمی بات ہے  
 کہ کوئی عمارت کھڑی نہیں ہو سکے گی۔ عمارت  
 اس وقت مکمل ہوتی ہے جب اس کی چاروں  
 دیواریں آپس میں جڑی ہوئی ہوں۔ اگر وہ علیحدہ

علیحدہ ہوں تو وہ چار دیواریں ایک دیوار نہیں  
 بنتیں بھی نہیں رکھتیں۔ کیونکہ اگر ایک دیوار ہو  
 تو اس کے ساتھ ستون کھڑا کر کے چھت ڈالی جا سکتی ہے  
 لیکن اگر وہ چار دیواریں ہیں تو چاروں طرف  
 علیحدہ کھڑی ہوں تو ان پر چھت نہیں ڈالی جا سکتی  
 اور اگر اپنی حماقت کی وجہ سے کوئی شخص چھت  
 ڈالے گا تو وہ گرجا بنیگی۔ کیونکہ کوئی دیوار کسی طرف  
 ہوگی اور کوئی دیوار کسی طرف۔ اسی حالت میں  
 ایک دیوار کا مونا زیادہ مفید ہوتا ہے۔ بجائے  
 اس کے کہ چار دیواریں ہوں اور چاروں طرف علیحدہ علیحدہ  
 ہوں۔  
 بس خدام الامم اور انصار اللہ دونوں کو اس  
 نصیحت کرتا ہوں کہ انہیں اپنے آپ کو تفرقہ اور  
 شقاق کا موجب نہیں بنانا چاہیے۔ اگر کسی  
 حصہ میں شقاق پیدا ہوا تو  
 خدا تعالیٰ کے سامنے  
 تو وہ جواب دہ ہونگے ہی۔ میرے سامنے ہی وہ  
 جواب دہ ہوں گے یا جو بھی امام ہوگا۔ اس کے  
 سامنے انہیں جواب دہ ہونا پڑے گا۔ کیونکہ  
 ہم نے یہ واقعہ ثابت حاصل کرنے کے لئے ہمتیا  
 کئے ہیں۔ اس لئے ہمتیا ان کے کہ جماعت کو جو  
 طائفہ پہلے سے حاصل ہوا اس کو بھی منقطع کر دیا جائے

Digitized By Khilafat Library Rabwah

### ہندوستان کے مختلف مقامات میں یوم تبلیغ کس طرح منایا گیا

#### گجرات

ملک برکت علی صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے  
 ہیں۔ ہفتہ کی شام کو ایک جلسہ کیا گیا۔ جس میں  
 یوم تبلیغ کے بارے میں ہدایات دیں۔ اور دونوں  
 کو خود میں تقسیم کیا گیا۔ دوسرے دن نماز فجر  
 کے بعد مختصر ہدایات دی گئیں۔ اور دعا کے بعد  
 خود تبلیغ کے لئے روانہ ہوئے۔ شہر کے مختلف  
 طبقوں و گلاہ۔ افسران۔ پروفیسران۔ طلباء  
 تاجران اور دیگر معززین میں نہایت منظم طریقہ  
 پر تبلیغ کی گئی۔ تقریباً دو سو میں افراد کو پیغام  
 حق پہنچایا۔ ٹریکٹ کثرت کے ساتھ تقسیم  
 کئے۔ ایک دوست احمدیہ میں داخل ہوئے  
 جالندھر چھاؤنی  
 قاضی محمد سواد اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے  
 ہیں۔ ۱۵۔ جولائی کو احمدیہ جماعت جالندھر  
 چھاؤنی کے تمام افراد انجمن احمدیہ کے دفتر  
 آئے ہوئے۔ زیر صدارت حکیم فقیر احمد خان

صاحب ایک مختصر سی ٹریکٹ کی گئی۔ جس میں غیر احمدی  
 طبقہ میں تبلیغ احمدیت کے بارے میں کچھ ہدایات  
 دی گئیں۔ اور دعا کے بعد احمدی اصحاب کو مختلف  
 اطراف میں تبلیغ کے لئے روانہ کیا گیا۔ جماعت  
 کے بعد افراد سارادن تبلیغ میں مصروف رہے  
 اور معزز غیر احمدی اصحاب میں تبلیغ کی گئی۔ ہر طبقہ  
 کے لوگوں نے بہت غور اور محنت سے احمدیت  
 کی تبلیغ کو سنا۔ چالیس معززین کو بھی تبلیغ کی گئی  
 نہیں ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ تبلیغی خطوط  
 بھی لکھے گئے۔  
 اقبالہ شہر  
 بابو کرانت اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
 غیر احمدی اصحابان میں شہر کے نو مقامات میں  
 نو خود بھیج کر تبلیغ کی گئی اور ایک سو تین ٹریکٹ  
 تقسیم کئے۔ ایک وفد نے مشیہ صاحبان سے  
 نہیں گفتہ کتاب کامیاب گفتگو کی سارے  
 شہر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے پیغام حق پہنچایا۔

#### کریام ضلع جالندھر

عبدالغنی صاحب سیکرٹری لکھتے ہیں۔ جماعت  
 کے تقریباً ۱۵۰ افراد نے خود کی صورت میں  
 منظم طور پر یوم تبلیغ منایا۔ اور رات مقامات  
 میں جا کر ۲۸۳۳ سیکرٹری کو تبلیغ کی۔ ٹریکٹ تقسیم  
 کئے مستورات نے اپنی اپنی جگہ غیر احمدی  
 خواتین کو تبلیغ کی۔  
 لائل پور  
 محمد یونس صاحب سیکرٹری نشر و اشاعت  
 لکھتے ہیں کہ فضل اور رحم نے غیر احمدیوں  
 میں تبلیغ کا دن منایا گیا۔ مرکز سے آدھ ٹریکٹ  
 بذریعہ پوسٹ بڑے بڑے افراد کو بھیجے گئے  
 عوام میں دستی طور تقسیم کئے۔ زبانی گفتگو  
 بھی بعض جگہ ہوئی۔

#### دھوری ریاست پٹیالہ

خورشید احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
 بذریعہ ٹریکٹ اور زبانی طور تقریباً تمام شہر  
 کے مسلمان اصحاب تک پیغام احمدیت پہنچایا  
 اور مقام مقامی اہل دیوبند نے اس میں مجموعی طور سے حصہ لیا  
 یاغبان پورہ۔ لاہور  
 منزی شاہ دین صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
 مسلم یوم تبلیغ خوب بھی طرح منایا گیا میں خود  
 بنائے گئے۔ اور مختلف محلوں میں بھیجا گیا۔ پچاس  
 کے قریب ٹریکٹ تقسیم کئے۔ کئی قسم کے انشراحات  
 کے صحیح تسلی بخش جواب دیئے گئے۔

#### جمشید پور

محمد سلیمان صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں:-  
 ۱۵ جولائی بروز اتوار ہم لوگوں نے تبلیغ ڈے  
 برائے مسلم اصحاب منایا۔ شہر کو دس محلوں  
 میں تقسیم کے ہر محلہ میں ایک ایک وفد بھیجا گیا۔  
 ستر۔ اسی کے قریب ٹریکٹ تقسیم کئے۔  
 زبانی گفتگو مختلف مسائل پر کی گئی۔  
 گوجرانوالہ  
 حکیم دین محمد صاحب سیکرٹری تبلیغ لکھتے ہیں  
 ۱۵ جولائی کو اصحاب مسجد احمدیہ میں جمع ہوئے  
 دعا کے بعد مرکز سے آدھ ٹریکٹ نے کہ تبلیغ کے  
 لئے روانہ ہو گئے۔ غیر احمدی خواتین سے  
 گفتگو کی ٹریکٹ وغیرہ تقسیم کئے خدام الامم  
 کا ایک تبلیغی گروپ ریلوے سٹیشن۔ لاری  
 کے اڈوں وغیرہ مختلف مقامات پر گیا۔  
 اور اصحاب نے یوم تبلیغ پوری سرگرمی سے منایا۔  
 منسگرھی  
 نصیر احمد صاحب سیکرٹری دعوت و تبلیغ لکھتے ہیں

ہفتہ کی شام کو مسجد میں تبلیغ کے لئے پروگرام  
 مرتب کیا گیا۔ دوسرے دن اتوار کو اصحاب  
 جماعت نے شہر کے مختلف محلوں میں غیر احمدی  
 معزز اصحاب کے مکانوں پر جا کر تبلیغ کی۔ چند  
 دیکھا کہ کوئی تبلیغ کی۔ زبانی گفتگو کے علاوہ  
 تبلیغی ٹریکٹ بھی تقسیم کئے۔  
 مٹھیاناہ ضلع ہوشیار پور  
 صالح محمد صاحب احمدی لکھتے ہیں۔ جماعت انڈیا  
 کے افراد اور دیگر کے دیہات میں تبلیغ حق پہنچانے  
 کے لئے گئے۔ اور مختلف اصحاب سے نیادہ  
 خیالات ہوا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان لوگوں  
 پر گہرا اثر ہوا۔ کئی ایک اعتراضات کے جوابات عمدہ  
 پیرایہ میں دیئے گئے۔

#### محمد آباد سندھ

فضل الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ محمد آباد لکھتے  
 ہیں۔ جمعہ کے روز افراد جماعت کو چودہ  
 گروہوں میں تقسیم کر کے ایک ایک امیر و وفد  
 مقرر کر دیا گیا تھا۔ اور تبلیغ کے متعلق ہدایت  
 دے دی گئیں۔ ۱۵ جولائی کو تمام گروپ محمد آباد  
 اور اس کے گرد و فواہ کے دیہات میں گئے  
 اور امیر و وفد کی ہدایات کے مطابق تبلیغ احمدیت  
 کرتے رہے۔ زیادہ تر تبلیغ انفرادی رنگ میں  
 کی گئی۔ بہت اچھا اثر ہوا۔ معززین سے  
 ملاقات کر کے گفتگو کی گئی اور سندھی ٹریکٹ تقسیم  
 کئے گئے۔ ایک رئیس کے گاؤں میں گئے۔ اس نے  
 اپنے گاؤں کے سب لوگوں کو جمع کر کے ہمیں تبلیغ کرنے  
 کا عمدہ موقع دیا۔ وہاں جلسہ کیا اور احمدیت کے  
 مندرجہ تقریریں کی گئیں۔ بعد میں ان کے بعض  
 اعتراضات کے جواب بھی تسلی بخش طور سے دیئے  
 گئے۔ نام کو محمد آباد کے غریبی حلقہ میں علیحدہ کیا  
 گیا جس میں خاکار اور مولوی عبداللہ صاحب اختر نے  
 تبلیغی تقریریں کیں۔

#### کیرنگ (اڑیسہ)

ناظر خان صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ  
 کیرنگ لکھتے ہیں۔ ۱۵ جولائی بارش کی کثرت  
 اور زراعت میں بیلہ مصروفیت کے باوجود اصحاب  
 جماعت نے بہت اہمیت اور تیار سے یوم تبلیغ منایا۔  
 مختلف اصحاب مختلف مسلم دیہات کی طرف بھی بھیجے  
 نکل کر گئے ہوئے اور لوگوں کے گھروں میں جا کر تبلیغ  
 کا۔ ایک گاؤں میں فرشتہ نعتی سے اسی دن مارات آئی  
 ہوئی تھی ان کو فرشتہ نعتی کی۔ ایک گاؤں میں ایک ہفتہ داری  
 باز اور اتوار کو لگا کر نام ہے۔ اس میں تمام ارادہ کرنے مسلمان  
 سواد سلف کے لئے جمع ہوتے ہیں انکو تبلیغ کی گئی اور

بعض اصحاب احمدی اور غیر احمدی کے گھروں میں

۴۰ بعض احمدی اصحاب نے رشتہ داروں کو تبلیغ کی۔ انگریزی۔ ہندی۔ اردو اور اڑیسہ زبان میں ٹریکٹ تقسیم کئے۔ قبضہ انار اللہ کی مہمراٹ نے بھی گاؤں کی غیر احمدی مستورات کو تبلیغ کی۔ خدا کے فضل سے اچھا اثر ہوا۔

### تبلیغ کے لئے نکلو!

یہ فرمان ہے اس کتاب کا جس پر ہم ایمان لائے ہیں۔ اور جس کے ایک ایک لفظ اور حرف کو ہم سچا مانتے ہیں۔ اگر ہم اس فرمان پر عمل کر رہے ہیں۔ تب پھر کوئی فکر کی بات نہیں۔ لیکن اگر گناہ حقہ عمل نہیں کر رہے۔ تب پھر ایک سوال ہے۔ جو ہم سے کیا گیا ہے۔ اس کا جواب دینا ہمارے لئے لازمی ہے۔ اور وہ سوال یہ ہے۔

”کیا تم آخرت کے مقابلہ میں اس دنیاوی زندگی سے راضی ہو گئے؟“ کیونکہ اگر ہم دنیا کا بجا آخرت پر راضی ہوتے۔ تب پھر جہاد فی سبیل اللہ میں ہمارے لئے کوئی چیز مانع نہ ہوتی۔ جہاد صرف سیف کا ہی نہیں ہوتا ہے۔ بلکہ جہاد کبیر تبلیغ کو کہتے ہیں۔ دیہات اور اپنے گرد و نواح میں تبلیغ کے لئے نکلنا اور ایام وقت کر کے مختلف مقامات کو تبلیغ کے لئے جانا جہاد کبیر ہے۔ اور اسلامی اعمال سے بہت ہی بڑا عمل ہے۔ جو اس میں حصہ نہیں لیتا۔ وہ عزم کھلانے کا حقہ دار نہیں۔ (ہفتم تبلیغ)

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
 یا ایہا الذین امنوا ما لکم اذا قيل لکم الفی و فی سبیل اللہ تاقلتم الی الارض ارضیتم بالعیوۃ الدنیا من الآخرة فما متاع الایۃ الدنیا من الآخرة الا القلیل الا لتنفی وایجذبکم عذابا الیما و لیستبدل قومًا غیرکم ولا تضر وہ شیئًا واللہ علی کل شیء قدید۔

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو۔ تمہیں کیا بڑا ہے۔ کہ جب تمہیں کہا جاتا ہے۔ کہ اللہ کی راہ میں نکلو۔ تو تم زمین کی طرف بوجھل ہو جاتے ہو۔ کیا تم آخرت کے مقابلہ میں اس دنیاوی زندگی سے راضی ہو گئے ہو؟ سو یاد رکھو کہ دنیاوی زندگی کا فائدہ آخرت میں کچھ نہیں ہے مگر بہت تھوڑا۔ اگر تم اللہ کی راہ میں نہیں نکلو گے۔ تو وہ تم کو بہت دردناک عذاب پہنچاے گا۔ اور تمہاری جگہ کسی اور قوم کو بدل ڈالے گا۔ اور تم اس کو کچھ بھی نقصان نہیں پہنچا سکو گے۔ یاد رکھو کہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

### جماعت احمدیہ حہلم کے تبلیغی جلسہ کی مختصر روداد

ہوا۔ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آف موگنے مجلس احرار کے کارنامے کے موضوع پر اپنے مخصوص پیرایہ میں تقریر کی۔ اور اپنے اس وقت کے حالات جب کہ احرار پارٹی میں شامل تھے بتائے اور اپنے تحریک خلافت اور تحریک ہجرت کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ان لوگوں کی ذلت کو دیکھ کر ہی میں احمدی ہوا۔

آخری اجلاس رات کے گیارہ بجے شروع ہوا۔ اس میں جناب ملک عبدالرحمن صاحب خاتم نبی۔ ایل ایل بی کی تقریر ان اعتراضات کے جوابات میں ہوئی جو گزشتہ ماہ انجمن اہلحدیث نے اپنے جلسہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اور جماعت احمدیہ کے فرادوں پر کئے تھے۔ جناب ملک صاحب موصوف نے اس مقامات اور سنجیدگی سے اور احادیث کی تعلیم کے زیر اثر ایسے رنگ میں جواب دیئے کہ دشمن بھی داد دیتے بغیر نہ رہ سکے۔ یہ جلسہ رات کے تقریباً ۱۱ بجے ختم ہوا۔ عافری خدا کے فضل سے اچھی تھی۔ جرات ریکر ٹری تبلیغ جہاد حہلم

جماعت احمدیہ حہلم کا تبلیغی جلسہ ۷-۸ جولائی ایک کھلے میدان میں ہوا۔ جلسہ میں قادیان سے مبلغین تشریف لائے ہوئے تھے ۷ جولائی رات کے دس بجے جلسہ شروع ہوا جس میں مولوی عبدالغفور صاحب اور مولوی محمد اسماعیل صاحب و صاحبہ محمد عمر صاحب نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہیرت کے مختلف پہلوؤں پر نہایت عمدہ پیرایہ میں تقریریں کیں۔ جس کو غیر احمدیوں نے بہت پسند کیا اور جلسہ رات کے ایک بجے ختم ہوا۔

دوسرا اجلاس ۸ جولائی بعد نماز عشاء ہوا اور اس میں مولوی عبدالغفور صاحب کی تقریر پیغام احمدیت اور صاحبہ محمد عمر صاحب کی موجودہ بے چینی کا حل پر ہوئی۔ سہر دو مقررین نے اپنے مضامین نہایت خوش اسلوبی سے ادا کئے۔ اور مولوی عبدالغفور صاحب نے پیغام احمدیت بیان کرتے ہوئے ختم نبوت اور وفایت مسیح کے مسائل پر بھی بہت اچھی روشنی ڈالی۔ یہ جلسہ بھی رات کے ایک بجے ختم ہوا۔ تیسرا اجلاس ۸ جولائی صبح ۹ بجے شروع

### نوا احمدی سے رشتہ و ناٹھ کے متعلق قاعدہ

قواعد و ضابطہ صدر انجمن احمدیہ قادیان جو سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے مندرجہ ذیل ہیں۔ میں سے قاعدہ ص ۸۳ جماعت کی اطلاع کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔ جماعتوں کے عہد یہ ارمان کو چاہیے کہ اس کی پورٹی چھائی ندی کی جائے۔ قاعدہ کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔  
 ”چونکہ بعض اعتدات دیکھنے میں آتا ہے کہ لوگ کسی احمدی لڑکی کا رشتہ لینے کی خاطر احمدی ہو جاتے ہیں۔ اسلئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ کہ کسی نوا احمدی کو اس کی تاریخ نبوت سے ایک سال تک کسی احمدی لڑکی کا رشتہ مرکز کی اجازت کے بغیر نہ دیا جائے۔ اور جس شخص کے متعلق یہ ثابت ہو کہ وہ رشتہ کی خاطر احمدی ہوا ہے۔ اسے کسی وقت بھی احمدی لڑکی کا رشتہ نہیں دیا جائے گا۔ تاہم تحقیق مرکز کو تہی نہ ہو جائے۔ کہ اب وہ شخص احمدی ہے۔ ایسی اجازت نظارت تعلیم کے واسطے حاصل کی جائے گی۔“  
 نظارت تعلیم تربیت

### تمام جماعتوں میں آڈیٹر مقرر کئے جائیں

منفقد بار اعلان کیا جا چکا ہے کہ تمام جماعتیں آڈیٹر منتخب کر کے نظارت ہداسے اس کی منظوری حاصل کر لیں۔ اور ہر مہینے اس سے حسابات کی پڑتال کر کے نظارت ہداسے رپورٹ کیا کریں۔ یہ خوشی کی بات ہے کہ جماعتیں اس طرف توجہ کر رہی ہیں۔ لیکن ابھی بہت سی جماعتیں ایسی ہیں جہاں آڈیٹر مقرر نہیں ہوئے۔ اس لئے پوری ہدائی کی جاتی ہے کہ جلد از جلد آڈیٹر کے انتخاب کی کارروائی عمل میں لائی جائے (۲) منتخب شدہ شہری آڈیٹران کی طرف سے ماہانہ اور دیہاتی آڈیٹران کی طرف سے سہ ماہی رپورٹ آڈیٹر ہی سے۔ اگر اس رپورٹ سے کوئی غلطی یا غلطی ہو رہی ہے۔ اس طریقہ

### دلائل ہستی باری تعالیٰ کے متعلق ایک خط کا جواب

میرے نام ایک ملفوف خط ۱۱ جولائی ۱۹۲۵ء پہنچا ہے جس میں لکھا ہے۔ کہ عقلی دلائل سے ہستی باری تعالیٰ ثابت کریں۔ اور الفضل کے ذریعہ سے جواب دیں۔ خط کے آخر میں لکھا ہے۔ ہم میں جلدی جواب کے منتظر چند جوان۔“

اس خط میں نہ تو بھیجنے والے کا نام ہے۔ نہ شہر کا نام ہے۔ ڈاکخانہ کی تحریر بھی بالکل مدہم ہے۔ شہر کا نام پڑھا نہیں جاتا۔ ان نوجوانوں کو چاہئے کہ ۱۹۲۵ء کے ماہ فروری کا رسالہ ریلوے آف ریلیجنز پڑھ لیں۔ اس میں ان کے تمام سوالوں کا جواب موجود ہے۔

خاکسار ڈاکٹر امیر محمد اسماعیل از قادیان دارالامان۔ ۲۹ جولائی ۱۹۲۵ء  
 اگر یہ رسالہ انہیں اپنے شہر کی احمدی جماعت سے نہ مل سکے تو مجھ سے خط بھیج کر منگا لیں اور اس خط میں اپنا پتہ لکھ دیں۔

میر صاحب نے یہ خط جواب کیلئے مجھے دیا ہے۔ اس کا جواب یہی ہے۔ جو میں نے اوپر میر صاحب کی طرف سے اور ان کے کہنے سے لکھا۔ خاکسار پیر منظور محمد۔ بیسزا القرآن ۲۹ جولائی ۱۹۲۵ء

### تلونڈی جھنگلاں میں جلسہ

جماعت احمدیہ تلونڈی جھنگلاں نے اپنا سالانہ جلسہ بروز ۲۷ جولائی زیر صدارت مولوی چرغ الدین صاحب منعقد کیا۔ جس میں گنیانی واحد حسین صاحب۔ مولوی غلام احمد صاحب فرخ اور مولوی میرونی صاحب نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور اجرائے نبوت پر تلقین ایر کیں۔ جلسہ ایک بجے شروع ہو کر ۱/۵ بجے ختم ہوا۔ اختتام پر ماسٹر محمد رمضان صاحب نے سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔

نگران اعلیٰ مقامی تبلیغ قادیان

ناظرینت احوال  
 یہی خاص طور پر احمدی ضرورت ہے۔



